

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 31-й
№ 135 (4101)

Вторник, 3 ноября 1959 г.

ЦЕНА 40 КОП.

КОГДА СТРЕЛКА ИДЕТ НА «ЯСНО»

«Я СНО» — какое это емкое слово...
Оно воспринимается как ощущение радости, нашей уверенности в том, что жизнь на земле прекрасна и удивительна.

Ясно — это когда много света и солнца, несет полны голубизны, а сердце полно чистоты и спокойствия.

Было солнечно ясно в тот день, когда в ослепительно белом зале Большого Кремлевского дворца Никита Сергеевич Хрущев говорил на сессии Верховного Совета СССР, что стрелка барометра международной погоды движется в направлении к «ясно».

Недавно за несколько тысяч километров от Москвы я слышал слово «ясно» в своем необычной интерпретации.

— Ведь вы нарочно запустили своего лунника II в район моря Ясности? — спросил меня Люсьен Барные, парижский журналист, специализирующийся на рассказах о советской науке.

— Да, возможно, и так... Ведь море Ясности близко граничит с морем Спокойствия, а море Бризиков остается в этом случае где-то в стороне, — ответили мы ему. — Не так ли, Барные?..

Слушая слова Никиты Сергеевича, я мысленно представил себе весь путь, который пролег в наших дни, идущий к ясности.

...Кончилась война. Казалось, ясность наступила. Это казалось всем нам, пожавшим друг другу руки уже на берегу Эльбы, людям, изъяснившимся на смешанном русско-английском лексиконе, но отлично понимавшим друг друга в эти минуты. Волны Эльбы были чисты и прозрачны. Кустарники и облака отражались в них, как в зеркале. Мы сидели со лбами горячей войны, которая кончилась, и нам было все ясно тогда.

Шли годы... Потом все изменилось. Откуда-то с Запада поползли ледники «холодной войны». И, как в далекий ледниковый период планеты, льды дышали ходом, льды ломали наши отношения, губили цветы дружбы.

Вдоль кромки льдов, словно косматые мамонты, бродили наиболее ретивые из буржуазных журналистов, трубными звуками призыва к новой войне — теперь уже против нас.

— Торопитесь!.. Вооружайтесь!.. Спешите!.. — трубили они.

И что же в итоге? За последние годы — 250 ядерных взрывов на земле. Мощность этих взрывов составляет примерно сто миллионов тонн тринитротолуола, что во много раз превосходит мощность взрывов всех бомб, мин и снарядов за годы двух последних мировых войн.

Перед моими глазами — маленький листок бумаги, вырванный из блокнота, — он помечен апрелем 1902 года. Блокнот принадлежит Марии Бюри — он заполнился ее легкими почерками в дни, когда знаменитая ученица работала над исследованием явлений радиоактивности. Листок был экспонирован в павильоне науки на Всемирной выставке в Брюсселе. Персидские к нему подносили стечки Гейгера — аппарат для определения радиоактивности. Счетчик и сейчас, через пол века, захлебывается от потока излучений, исходящих от бумаги.

Мария Бюри не знала об опасности, с которой она имела дело. Открытий радиоактивного вещества неизвестное праже явление природы, она первая пала его жертвой, и мы отлично знаем об этом.

Проблемой проблем является сегодня предложение о всеобщем и полном разоружении, внесенное Никитой

ПИСАТЕЛЬ, РЕЦЕНЗЕНТ, РЕДАКТОР

— Писатель, рецензент и редактор — это творческое содружество людей, у которых одна цель: дать читателю хорошую книгу, — говорил заместитель председателя правления издательства «Советский писатель» И. Козлов в докладе на открытии партийного собрания секции прозы. — И, конечно же, отношения всех трех участников этого содружества должны строиться на взаимопонимании и принципиальной требовательности друг к другу.

Вместе с тем еще нередки случаи, когда рецензенты синхронно относятся к автору рукописи, пишут путаные отзывы, предлагают к изданию произведения, в которых сами же отмечают множество серьезных недостатков; писатели, поощряемые такими отзывами, настаивают на включении их в издательский план недоработанных сочинений в надежде, что редактор — рецензент, и рецензент, или на поводу у именитых рецензентов, недостаточно критически относятся к будущей книге. Цитируя рецензии, приводя конкретные примеры недоработанных произведений и требовательности редакторов, И. Козлов, к сожалению, в большинстве случаев склонялся «какогнато» их авторов.

— Уж очень много склок делается у нас при оценке произведений, — подчеркнул тов. Козлов. — Это склоки и на молодость начинающего автора, и на возраст — в связи с юбилеем, и на актуальность темы...

Основные положения докладчика были поддержаны и развиты в прениях. Выступавшие приводили примеры плодотворной работы этого «творческого содружества» — писателя—рецензента—редактора. Они указывали на главные причины разногласий и вносили конкретные предложения, которые помогли бы улучшить их творческое сотрудничество.

Телеграмма от Сальваторе Квазимодо

Союзу советских писателей

Благодарю за выраженные вами и вашей великой родиной чувства одобрения и любви, надеюсь на полную разрядку напряженности, на укрепление культурных связей с Западом.

Сальваторе КВАЗИМОДО

Ваагн ДАВТЯН

КОММУНИСТЫ

Темные тени
Зловеще ложатся окрест,
В цепи закованы
Труд и любовь человека.
Два коммуниста
Читают друзьям «Манифест» —
Гимн переломного века.

Ветер весенний
Трепещет, листву шевеля.
Бой поутру
Закипает, горячий и ярый
Пала Коммуна,
И жадно впитала земля
Алую кровь коммунаров.

Пала Коммуна,
Но голос ее громовой
В пятом году
Облетят баррикады на Пресне.
Гонят в Сибирь коммунистов
Казачий конвой —
В ссылку идут они с песней!

С именем Ленина,
С пламенным сердцем в груди,
В стершихся кожанках, —
Там, где всего тяжелее,
Там, где борьба,
Коммунисты встают впереди,
Жизни своей не жалея.

Полчища вражьи
Идут на Отчизну мою.
Дымная даль
От покарих баугров и мглиста.
В Бресте,
Над Волгой,
У стен Ленинграда
В бою
Жизнь отдают коммунисты.

Воды Янзы...
Обездоленный сказочный край...
Вновь на дорогах
Ночные костры догорают,
Вновь коммунисты,
Сражаются за волный Китай,
В первых рядах умирают.

Вновь умирают,
Но так,
Как осенний порой
Лес умирает
И в землю упавшие зерна, —
Встанут хлеба по весне
Золотой стоян,
Лес зашумит непокорный!

Славим мы солнце,
И жизнь,
И раскованный труд.
Сорваны цепи
С мозолистых рук человека.
В светлы дали
Народ коммунисты ведут —
Правофланговые века.

Перевод с армянского
С. Виленского и Я. Серпина



Первый доброволец

Он хочет строить плотину Берингова пролива

31 ОКТЯБРЯ в редакцию пришло письмо из Омска. В конверте лежали три небольшие фотокарточки того размера, который нужен для удостоверения или пропуска, и характеристика, выданная 2-м строительным трестом гор. Омска рабочему Александру Иванушкину.

Из характеристики мы узнаем: «Иванушкин Александр Иванович прибыл из Москвы по комсомольской путевке 4 октября 1957 года, работает каменщиком-монтажником 5-го разряда. За период с 4 октября 1957 года по настоящее время показал себя, как хороший производственник, отличный товарищ, дисциплинированный рабочий, внесший ряд рационализаторских предложений. Производственное задание выполнял на 130—150 процентов при отличном качестве работ. Активно участвует в общественной жизни...»

К характеристике приложена газета «Молодой сибиряк», в которой опубликован отчет о диспуте «Готов ли ты жить при коммунизме?». В газете портрет Саша Иванушкина и под ним короткая выдержка из его выступления на диспуте:

«У нас на первом месте слово «наша», а уж на втором — «мое»... Для чего пришел Александр Иванушкин все эти документы в «Литературной газете»?

Приводим дословно его заявление.

«Прошу принять меня на строительство плотины Берингова пролива.

Мне 24 года. Работаю токарем во 2-м строительном тресте гор. Омска. Образование 8 классов, учусь в школе мастеров-практиков и в Университете культуры.

4 октября 1957 г. я приехал в г. Омск по комсомольской путевке из г. Москвы. Наши приезд совпал с запуском первого искусственного спутника Земли (в душе я горюч от этого).

26 октября я прочитал в «Литературной газете» (№ 131 за 24 октября с. г.) о смелом проекте инженера Борисова Петра Михайловича. Не могу остановиться на обличии. Прошу направить меня на строительство плотины или, в крайнем случае, жилья для строителей...

Практически могу быть: лесорубом, токарем, каменщиком, монтажником, мотористом, буровым рабочим. Другим специальностям научусь в процессе работы.

Прошу прошу не отказать.

С уважением А. ИВАНУШКИН

ОТ РЕДАКЦИИ.
Дорогой товарищ Иванушкин!

Проект плотины в Беринговом проливе только изучается. Вопрос о ее строительстве еще не решен. Но мы уверены, что такие, как ты, никогда не будут «на обличии».

На этом ли строительстве или на каком-либо другом, преображающем облик Земли, вам, дерзаким, для которых творчество выше всего, страна доверит любое дело.

КОММУНИЗМ ЭТО—СЧАСТЬЕ

Если начать читать подряд молодежные газеты середины двадцатых годов, а мне пришло в связь с одним литературным замыслом пересмотреть за эти отдаленные годы нашу ленинградскую «Смену», откроется картина, неподхожа на нынешнюю. Быть — вот что составляло главный интерес тогдашней молодежи, чему центрально посвящала ее печать. Члены комсомола собирали бытовые конференции, где представители заводов и фабрик страстно обсуждали вопрос о домашних вечеринках — быть таковым или не быть. Многое на расстоянии представляется нам сейчас наивным в этой неизвестной борьбе за здоровую душу молодого человека. Но как искренне, как страстно спорили тогда о любви, о том, кто в какую верует: в «одну на всю жизнь и с регистрацией» или же по принципу «случайно погуляли и разошлись, как в море кораблей!»

Стоит вспомнить одну из встреч на Всемирном фестивале молодежи и студентов в Вене. Сюда из Западной Германии приехали три профессора философии Марбургского университета с шестью студентами, чтобы встретиться и поговорить с советскими людьми. — Заряжее предупреждаю, не будем говорить о политике, — говорил профессор Хайнцер. — Мы хотим лишь понять философию — философию коммунизма. Вам хорошо. У вас все ладится, как в кино. — Восток, вы — молодой народ на всей силой, безразсудно молодости. А мы — старая Европа, нам уже тяжело быстро двигаться и остро мыслить. Подскажите, в чем ваша сила.

— Постойте, во ведь вы не хотели говорить о политике, — перебил мы немецкого философа. — Нет молодых и старых народов. Да, коммунисты — молод. Это он дает наше человечество огромный заряд активности и энергии.

— Так что же нам посоветуете делать?

— Приобщиться к тому, что делает коммунистическая Германия.

...В капиталистическом мире есть сплошь привычки — стремление мыслить категориями войны. Выступая на сессии Верховного Совета СССР, министр иностранных дел А. Громыко остроумно рассказал о подобных деятелях. Хорошо, говорят они, но, разорвавшись полностью, мы будем иметь страны с множеством населением, которое может напасть на другую страну «хотя бы да же с помощью кулаков». Это опасно...

Действительно, как же поступить в данном случае — ведь кулахи остаются, как никак — по две руки на человека! Ни эти руки должны найти иное применение. Земля ждет свободных человеческих рук, занятых не вооружением, а созиданием.

Недавно «Литературная газета» писала об интересном проекте перекрытия Берингова пролива плотиной с тем, чтобы улучшить климат севера земного шара. Такой проект — вот место приложения наших рабочих рук. Он может быть выполнен силами нескольких государств не только из-за грандиозности самого строительства, но и потому, что плотина должна быть построена на принципах единства и взаимопонимания.

Год назад в докладе Москва-Сортавала появилась первая в стране brigada коммунистического труда. У слесаря Александра Лебедева сразу нашлись последователи и в Ленинграде, и в других городах. Читая в газетах первые известия о новом, охватившем всю страну, главным образом нашу молодежь, движении, мы все спрашивали друг друга: «Что же это в конце концов такое?» Принцип «живи и работай по коммунистическим стандартам» — и никто не вправе замалчивать, обходить содержащееся в нем нравственное начало!

Этот принцип рожден современностью, развивается и может развиваться только на уровне ее великих свершений. А порою новое движение предстает перед нами и неизвестным масштабом, искаженным и обесцвеченным. Тут неразрывная цепочка, все звенья которой взаимно обуславливают друг друга: поведение — культура — новаторский, творческий труд. Да, принципы «живи и работай по коммунистическим стандартам» — и никто не вправе замалчивать, обходить содержащееся в нем нравственное начало!

Этот принцип рожден современностью, развивается и может развиваться только на уровне ее великих свершений. А порою новое движение предстает перед нами и неизвестным масштабом, искаженным и обесцвеченным. Тут неразрывная цепочка, все звенья которой взаимно обуславливают друг друга: поведение — культура — новаторский, творческий труд. Да, принципы «живи и работай по коммунистическим стандартам» — и никто не вправе замалчивать, обходить содержащееся в нем нравственное начало!

в порядке коммунистического отношения к личной собственности, что ли, девушка разбрала всем членам бригады носить свою броши. Я вернул автору очерк и убежден, что правильно сделал. Так рассказывать о движении коммунистических бригад — это значит мельчить, даже оплошать. Не сомневаясь, что героями очерка, молодые швеи, и вправь до сороки своего высокого звания членов бригады коммунистического труда. Но, видимо, достойны не только потому, что на первом месте стоят нормы, вместе ходят в кино и по очереди носят подружки броши. Чего-то самого важного в их труде и жизни очеркист не разглядел.

Сущность нового движения отчетливо открылась всем нам нынешней весной, когда мы узнали о делах вышневолоцкой текстильницы Валентины Гагановой. Покинув свою передовую бригаду для того, чтобы возглавить с еще неизвестными результатами другую, отстающую! Да, это был поступок, в котором высокая идея сочеталась с производственным мастерством и самоотверженностью во имя великих общегородских целей. А ведь поступок В. Гагановой никем не был предусмотрен. Ее не было записано ни в каких «нормативах», ни в званиях в развитии самого нового движения, подсказали ее сама жизнь, ищущий разум молодой текстильщицы, ее беспокойное сердце.

Не так давно в Ленинграде состоялся областной сл



БЕЗ ВОЙНЫ

ОСУЩЕСТВИМАЯ МЕЧТА

КОГДА глава англиканской церкви архиепископ Кентерберийский Д. Фишер сказал, что программа господина Хрущева о полном и всеобщем разоружении настолько хороша, что «ни один христианин не мог бы выдвинуть лучшего плана, чем этот», тем самым он перед всем английским народом окончательно объявил идею всеобщего разоружения правительству и приличествующей каждому христианину.

Пусть вас не пугают стандартные фразы, которые могут пословать за этим заявлением. Я, со своей стороны, не собираюсь повторять их, да и не в них суть. Правда, вы можете задать себе законный вопрос: «Какое, собственно, дело русскому парню, идущему в Москву по улице Горького, до того, что говорит архиепископ Кентерберийский?»

Вопрос, конечно, правильный, и лучшее, что я могу сказать в ответ, — это, что если вы идете по улице Горького, вы действительно вступаете на ту моральную стезю, которая ведет от добрых старых стен Кремля до архиепископского дворца в Кентербери.

Неверующий коммунист предлагает план, а христианин священник принимает его. Это, бесспорно, уже означает моральную победу идеи, так что теперь мы можем подумать о следующем этапе — о том, как применить этот план.

Как добиться разоружения во всем мире?

Возможно, что еще никто точно не знает, как мы приDEM к этому, во всяком случае, не представляет собой этого детально. Однако главное уже ясно. Здесь, как и в завоевании Вселенной, мы определенно продвинулись дальше, чем могли мечтать.

Лозунг «Долой атомную бомбу!» выражает теперь общее настроение англичан. Может быть, этим объясняется и то, что у архиепископа хватило гражданского мужества на поддержку Хрущева. В этом он следует за своей паствой.

Поэтому самое главное сейчас — как-то пустить в ход идею всеобщего разоружения, не ляг разговорам о невозможности этого дела помешать ему еще до того, как оно начнется. Ведь разаются голоса сомневающихся...

Например: неужели капиталисты когда-нибудь смогут отказаться от той самой силы, которая позволяет им удерживать свою власть в мире? Неужели Запад когда-нибудь решится доверить Востоку и наоборот? Неужели генералы откажутся от своих армий, а фабриканты от своих прибылей и так далее, и что, может быть, важнее всего, как отразится разоружение на народах, которые все еще борются за свое освобождение с оружием в руках?

Да, эти сомнения существуют. Но обратимся к собственному опыту. Если бы мыслы о невозможности, если бы очевидные препятствия остановили нас при обращении к народам за поддержкой в борьбе против атомной войны, когда мы заседали в Стокгольме в 1950 году, мы никогда не сыграли бы той роли, которая помогла достичь теперешнего положения дел, когда архиепископ говорит о предложении Хрущева: «Наконец-то это что-то сказал о том, о чем все христиане

могли сказать в течение многих лет».

Поскольку я мыслю о мире в понятиях классовой борьбы, сам я никак не могу поверить, что капиталисты и генералы настолько простодуши, что сами благородно отладут нам все, что мы просим. Они никогда не поступали благородно, они просто не способны на это.

В течение многих столетий правящие классы ни разу не предлагали отказаться хотя бы от частицы своей власти. Но

очень часто сила народного возмущения вызывала у правящих классов уступки и компромиссы и порой даже обрекала их на полное поражение.

Я хочу внести некоторые предложения о развитии культурного обмена между нашими странами, повидавшиеся со своими друзьями, пригласить их к себе в Москву.

Мистер Даулинг пришелся долго убеждать ансамблью, прежде чем кусты в пассажирском самолете долетели до Москвы. В пятницу утром американский бизнесмен высадил их во дворе Дома дружбы на улице Калинина.

И хотя эта сирень доставила немало забоев мистеру Даулингу, он с охотой уединился в первые же часы после приезда разговору с представителем «Литературной газеты».

— Наверное, вас прежде всего интересует, как американская общественность относится к итогам визита мистера Хрущева? — начал он. — Это, как я понимаю, «вопрос № 1». Так вот, по сценарию нашей страны премьером Хрущевым создан в США очень благоприятная обстановка для улучшения наших отношений с Советским Союзом. Эта поездка, имевшая огромный отклик, сама по себе заложила основу новых успехов в развитии добрососедских отношений между нашими величайшими народами. Сейчас следует настойчиво продвигаться в решении проблемы разоружения. США и Советский Союз должны идти вместе, выступая сообща за мир и дружбу народов, против общего врага людей — болезней и нищеты.

Американская общественность считает очень важными совместные действия наших народов. Совсем недавно президент Эйзенхаузер, выступая в Канаде, говорил о средствах, которые могут быть получены от разоружения. Эти средства, по мнению президента, должны быть использованы для оказания помощи нуждающимся в ней странам и народам. Американская общественность внимательно следит за подготовкой ви-

та нашего президента в вашу гостеприимную, бурно растущую страну. Я надеюсь, что этот визит будет проходить в обстановке нового прогресса американо-советских отношений, в счастливое время и что он будет способствовать расширению наших связей. Это наилучший путь к миру и прогрессу?

— Что вы думаете о культуре как средстве сближения народов?

Хотя мои личевые интересы лежат в области городского строительства, я много отдал искусству. Театр давно увлекает. Музыка, балет, изобразительное искусство — предметы моего поклонения. Американцы моего поколения с удовольствием вспоминают о гастролях в США знаменитого Художественного театра, состоявшихся много лет назад. Это великий, это первый театр в мире. Но, к сожалению, его величайшее искусство остается неизвестным никому.

Мистер Даулинг рассказал также о строительстве двух больших центров культуры, которые создаются в Вашингтоне и в Нью-Йорке. В каждом из них разместятся оперная, балетная и драматическая труппы, будут залы для спектаклей, концертов и выставок, а также помещения для любителей музыки, театра, балета.

— Я хочу внести некоторые предложения о развитии культурного обмена между нашими странами, повидавшиеся со своими друзьями, пригласить их к себе в Москву.

— Это хорошо, — вдруг сказал он по-русски. — Очень хорошо!

И было понятно, что он хотел этим сказать:

«Американская сирень в Москве — это хорошо!...»

Н. МАР



Р. Даулинг (слева), заместитель председателя Государственного комитета по научно-техническим связям с зарубежными странами П. С. Крюков и председатель президентского совета Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами Н. В. Попова во дворе Дома дружбы. Фото К. Андреева

Но мы видим уже возмущение другого рода: простой человеческий протест, не знающий классовых и национальных барьеров, против бессмыслицы войны — не той войны, какую знали мы в прошлом, но той войны, которая может разразиться в будущем, войны, страшной по своим катастрофическим последствиям.

Чего хочет от жизни восемнадцатилетний юноша?

Может быть, он и сам не знает как следует.

Но одно он знает: что он не хочет, конечно, не хочет войны. Каждая матерь знает, что она не хочет войны. Поэт, священник, рабочий и бизнесмен, думая о своих семьях, знают, что они не хотят войны. В самом деле, если посмотреть на вещи с этой стороны, то все наше общество обретает своего рода диалектическое душевное спокойствие и силу в сознании того, что никто

не может отобрать у него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии.

Что такое время и каково его природой?

«Что такое время и каково его природой? — нам неизвестно», — сказал Аристотель.

Возмущаясь учением

Канта об иллюзорности пространства и времени, Гёте негодуя воскликнул:

«Время само есть элемент!».

И несмотря на то, что в любой науке, как и в самой жизни, шаги нельзя ступить без учета времени, не говоря уже о невозможности выхода из него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии.

Что такое время и каково его природой?

«Что такое время и каково его природой? — нам неизвестно», — сказал Аристотель.

Возмущаясь учением

Канта об иллюзорности пространства и времени, Гёте негодуя воскликнул:

«Время само есть элемент!».

И несмотря на то, что в любой науке, как и в самой жизни, шаги нель-

зя ступить без учета времени, не говоря уже о невозможности выхода из него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии.

Что такое время и каково его природой?

«Что такое время и каково его природой? — нам неизвестно», — сказал Аристотель.

Возмущаясь учением

Канта об иллюзорности пространства и времени, Гёте негодуя воскликнул:

«Время само есть элемент!».

И несмотря на то, что в любой науке, как и в самой жизни, шаги нель-

зя ступить без учета времени, не говоря уже о невозможности выхода из него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии.

Что такое время и каково его природой?

«Что такое время и каково его природой? — нам неизвестно», — сказал Аристотель.

Возмущаясь учением

Канта об иллюзорности пространства и времени, Гёте негодуя воскликнул:

«Время само есть элемент!».

И несмотря на то, что в любой науке, как и в самой жизни, шаги нель-

зя ступить без учета времени, не говоря уже о невозможности выхода из него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии.

Что такое время и каково его природой?

«Что такое время и каково его природой? — нам неизвестно», — сказал Аристотель.

Возмущаясь учением

Канта об иллюзорности пространства и времени, Гёте негодуя воскликнул:

«Время само есть элемент!».

И несмотря на то, что в любой науке, как и в самой жизни, шаги нель-

зя ступить без учета времени, не говоря уже о невозможности выхода из него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии.

Что такое время и каково его природой?

«Что такое время и каково его природой? — нам неизвестно», — сказал Аристотель.

Возмущаясь учением

Канта об иллюзорности пространства и времени, Гёте негодуя воскликнул:

«Время само есть элемент!».

И несмотря на то, что в любой науке, как и в самой жизни, шаги нель-

зя ступить без учета времени, не говоря уже о невозможности выхода из него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии.

Что такое время и каково его природой?

«Что такое время и каково его природой? — нам неизвестно», — сказал Аристотель.

Возмущаясь учением

Канта об иллюзорности пространства и времени, Гёте негодуя воскликнул:

«Время само есть элемент!».

И несмотря на то, что в любой науке, как и в самой жизни, шаги нель-

зя ступить без учета времени, не говоря уже о невозможности выхода из него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии.

Что такое время и каково его природой?

«Что такое время и каково его природой? — нам неизвестно», — сказал Аристотель.

Возмущаясь учением

Канта об иллюзорности пространства и времени, Гёте негодуя воскликнул:

«Время само есть элемент!».

И несмотря на то, что в любой науке, как и в самой жизни, шаги нель-

зя ступить без учета времени, не говоря уже о невозможности выхода из него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии.

Что такое время и каково его природой?

«Что такое время и каково его природой? — нам неизвестно», — сказал Аристотель.

Возмущаясь учением

Канта об иллюзорности пространства и времени, Гёте негодуя воскликнул:

«Время само есть элемент!».

И несмотря на то, что в любой науке, как и в самой жизни, шаги нель-

зя ступить без учета времени, не говоря уже о невозможности выхода из него, наука

стремительно развивается

и создает новые технологии